

Preliminary Study on Project Cost Accounting in Agricultural Research Units under the Government Accounting System

Jing Chen

Institute of Cotton Research of CAAS, Anyang, Henan, 455000, China

Abstract

China has always been relatively supportive of scientific research and has continuously increased its financial support for scientific research over the years. However, the lack of cost accounting for the concerned project resulted in wasted funds. In particular, there are still many opaque and unclear issues in the implementation of the government's calculation of project costs by agricultural scientific research units, it is necessary to refer to some relevant information on project cost calculation of relevant units and conduct research in accordance with China's national conditions.

Keywords

agricultural research unit; accounting system; project cost accounting; problem; suggestion

农业科研单位执行政府会计制度下的项目成本核算初探

陈静

中国农业科学院棉花研究所, 中国·河南 安阳 455000

摘要

中国一直对科研事业较为支持,这些年来不断加大对进科研事业的资金支持力度。但是缺乏关注项目的成本核算,导致经费被浪费。尤其是农业科研单位执行政府对项目成本的核算仍然存在很多不透明、不清晰的问题,需要参考一些相关单位项目成本核算的相关资料,并且结合中国国情进行研究。

关键词

农业科研单位; 会计制度; 项目成本核算; 问题; 建议

1 引言

中国较为重视农业的发展,所以加大了对农业科研的支持力度,但是缺乏与之相适应的财税会计制度成本核算模式,难以保证农业科研单位的科研费用得到合理的使用。

2 农业科研单位项目成本核算面临困难

农业科研单位在成本核算方面仍然面临较多困难,需要结合农业科研单位的具体核算情况进行深入分析。

2.1 财务成本管理的体系不够完善

农业科研成本核算工作不够完善,审核和监管方面都存在较大问题。一方面,在农业科研的财务工作审核方面,财务资金的支出仍存在不合理现象。另一方面,在财务工作的监管方面,缺乏内部监管机制,内部审计机制和外部监管机

制有待加强。对风险的控制缺乏一定的认知和完善的措施,没有建立信息监管部门。

2.2 缺乏农业科研成本的预算管理

对农业科研的成本预算管理方面的工作有待加强,支出预算未做到精准预测。不仅如此,项目的信息收集速度较为缓慢,在预算工作资金的准备过程中,常常会出现资金预算工作和财务管理不够明确和清晰的情形。除此之外,由于财务工作缺乏对数据进行深层次的分析,往往忽视了数据的价值性。

3 解决农业科研单位成本核算困难的建议

针对农业科研单位在项目成本核算方面面临的一些问题,笔者总结了农业科研单位成本核算的相关经验,决定提出以下建议。

3.1 完善财务成本的管理体系

要想完善农业科研成本核算工作,需要完善财务成本管理体系。一方面,加强财务支出的审核力度,确保支出合理合法、合规,支出方面秉持量入为出的基本原则,保障基本支出、支持重点项目,对于不合理的支出不予办理。另一方面,在财务工作的监管方面,应该加强内部监控制度,完善内部审计的部门职责,定期开展内部审计工作;依法接受各级审计监督检查,接受上级机关对成本核算和内部监控等方面实施的独立、客观的审计监督。对风险的控制需要一定的认知和完善的措施,并且建立起信息监管部门,及时将项目执行过程中存在问题如实反映给财务人员,财务人员根据真实及时的信息,合理控制成本开支,加强项目成本核算^[4]。

3.2 加强农业科研成本的预算管理

首先,农业科研单位要对预算进行细化,应制定细致准确的项目预算表,对于项目预算应由项目人员与财务人员共同编写,财务人员从财务专业角度出发,协助科研人员将项目的细节费用都考虑在内,全面预测下一年度的工作指标及项目需求,以增量预算为基础,辅以弹性预算和滚动运算等方式,将项目间各支出份额细化到各类经济科目中,做到预算与实际同步。其次,应重点考量基本的“公费”支出,中央厉行节约、反对浪费的风气是农业科研单位应学习模仿的典范,我们更应加强对于“公费”的管理,将因公出境费用、公务接待费用、公务用车费用细化,能省则省,发扬中华民族勤俭节约的良好风格。最后,各部门间应共同协作,加大

预算管理力度,提升预算审核速度,将预算上报的资金核实校准之后及时批复到账,避免科研进度因经费延时到账造成影响。科研经费一经审批过后,科研项目组应严格按照预算计划进行实施,实际资金不应与预算产生较大差异,否则对于下次科研经费审批不予批准或减少批复的资金额度。

4 结语

成本核算的管理需要从财务报告财务预算、资产负债等方面入手,尤其需要加强财政拨款的费用细化工作。科研费用的使用需要进行相应的规范完善,对其中的一些细节问题加强控制,控制好农业科研现金流。在这个过程中,需要根据形势和财务成本状况,在项目成本的核算过程中,提高财务人员网络信息素养,并且也需要注意成本核算的模式及时更新和优化。除此之外,相关的财务人员对农业科研单位的财务成本核算工作需要更加具备责任心。

参考文献

- [1] 杨文静,谢春红.政府会计制度下高校科研经费风险防范——基于内部控制视角[J].商业会计,2020(32):64-67.
- [2] 孙宏.探究新《政府会计制度》对行政事业单位会计核算的影响[J].当代会计,2020(04):27-28.
- [3] 钱吉菲.政府会计制度实施背景下教育类事业单位成本核算探讨[J].中国市场,2020(03):147-148+164.
- [4] 刘继颖.试论政府会计制度下事业单位的衔接[J].中外企业家,2020(02):14-17.